

DIARIO DE CORDOBA

Telefonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Telefonos 13 y 37

NÚM. 13.589

Suscripción en Córdoba.
Fuera de Córdoba.

Por un mes: 2 Pesetas.
Por trimestre: 5,50
Por un mes: 2,50
Por trimestre: 7

Miércoles 25 de Noviembre de 1896

Las señoras suscriptoras a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVII

EL RENACIMIENTO ECONÓMICO DE LA ISLA DE CUBA

Problema de vitalísimo interés, en el cual hay que empezar a poner los ojos, es el de la reconstitución de la riqueza cubana, azotada y maltrecha por la maldita guerra que sigue devastando los campos de la grande Antilla.

El día venturoso, y probablemente no muy lejano, en que brille para España el sol de la victoria y luzca el iris de paz en el cielo de la patria, será llegada la hora suprema del balance, la ocasión del recuento, y al hacer el inventario, mucho será lo que se eche de menos, de cuanto antes había, considerables serán las pérdidas que habrá que registrar en la riqueza de la Isla de Cuba. Por lo tanto, una vez solucionado el problema de la pacificación, plantearse incontinenti el día de la crisis económica, el cual forzosamente habrá que acometer sin pérdida de tiempo.

Por el momento no puede el Gobierno distraer ni un punto su atención de donde la tiene concentrada; el Gobierno no puede ocuparse hoy en otra cosa que en la marcha de la guerra y en el problema de la paz.

Pero el pueblo cubano, ayudando al Gobierno, como es su deber, a la obra de la pacificación, puede a la vez trabajar por su propia reconstitución y mejoramiento económico.

Felizmente no falta en Cuba quien de esta suerte lo comprenda, como se demuestra en el artículo que a continuación transcribimos, tomándolo del ilustrado y patriota colega habanero el *Avisador Comercial*.

Después de fijarse en que la levantada circular del señor marqués de Apezteguía, que conocen nuestras lectoras, abarca los dos problemas, el de pacificar el país y el de volverlo a poner en vías de producción, é inspirándose en las ideas en aquel notable documento consignadas, dice el expresado colega lo siguiente:

«No obstante hallarse el problema de la pacificación colocado en manos del ejército y del ilustre caudillo a quien el pueblo aplaude, el patriotismo le debe un apoyo incondicional. Todos debemos contribuir en la medida de nuestras fuerzas a la pacificación, auxiliando al ejército en cuanto nos sea dable, por más que en lo principal, en lo árduo, el problema militar se halle entregado a quienes de fijo con honra y gloria lo solucionarán en breve.

El otro problema, el económico, depende más directamente de nosotros, de nuestra energía y nuestros alientos, de nuestro patriotismo y nuestra fe en los destinos de esta tierra tan digna de más venturosa suerte. Resuelto el problema militar, el económico, por lo que a la producción y la riqueza del país se refiere, queda resuelto; pero acaso sea posible simultáneamente uno y otro, tal vez no sea difícil sino muy fácil y conveniente que trabajemos y produzcamos nosotros mientras el ejército trabaja y lucha, ayudándolo en su misión pacificadora contra las hordas rebeldes; porque si la miseria es mala consejera, la inacción y la vagancia no son los más utilizables medios ni los más propios para producir la paz y el orden.

El documento en que el jefe del partido asimilista se dirige a sus correligionarios, abraza tres puntos y contiene tres afirmaciones. Representación el Gobierno de la patria y la superior autoridad que el general Weyler asume representación dignísima de ese Gobierno, todos debemos al general y a sus delegados obediencia y apoyo incondicionales, para que su misión sea, a la vez que más fácil, más rápida y eficaz en bien de la nación y nuestro.

En armas una parte del país, no por estas ni las otras ideas políticas, sino contra la soberanía nacional, toda distracción política merma fuerzas que se deben dedicar a combatir la rebelión en vez de ayudar a los que tanto degradan el nombre de esta tierra, reduciendo su riqueza a escombros. Con gastos cuantiosos la nación y el país, por consecuencia de esa rebelión, es preciso averiguar qué elementos de producción son posibles y hasta dónde

pueden las energías que al país quedan, dedicarse a producir en beneficio de la paz y de la patria, contra la rebelión y sus propósitos.

Las tres conclusiones han sido acaso más de una vez formuladas, aunque nunca desde tan alto ni con tanta solemnidad.

Es urgente pacificar el país para que su ruina no se realice; pero si por desgracia, lo que no es de suponer de ningún modo, la rebelión se prolongase, preciso es ver que se consuma la obra de los rebeldes, realizando el plan en que fundaron siempre sus esperanzas, reconociendo su impotencia para cosa mejor, más honrada y viril.

La riqueza de Cuba es inmensa; acaso desconocida en toda su importancia de los mismos que más se precian de conocerla y más la admiran. En ruina está su producción; totalmente perdido su modo de ser y, no obstante, tres años de paz y de trabajo bastarían a borrar casi por completo las huellas de esta rebelión, a dejar en el olvido la criminalidad de las salvajes hordas que nada han respetado, por lo mismo que da ningún bien creen dignas. Pero con lo inmenso de la riqueza de Cuba, tal como se halla no podría por sí misma resistir dos años más; necesitaría imponer nuevos y más costosos sacrificios a la Madre Patria, y la vagancia, creando hábitos de bandolerismo y de molición, quitaría cada día más elementos a la reconstitución, hoy difícil, pero no costosa, a pesar de la ruina en que todo se halla, a pesar del total decaimiento que en la producción y en los medios de producir se advierte.

Difícil, por lo laborioso, como es el problema militar, no encontraría dificultades mayores que el de la producción. La guerra de 1868 duró 10 años y pudo durarlos sin tantos perjuicios, porque la producción la resistía, la toleraba... Acaso la ayudó también y así fue un mal gravísimo que no se evitó y que debe evitarse ahora. Hoy, sin producir, la guerra no puede durar más, no debe durar más que hasta la próxima primavera, porque no habría en el país elementos de vida que pudieran resistirla dos años más. La miseria se apoderaría del país si no buscáramos otros medios de vida, y como consecuencia natural, la rebelión engrosaría con las desesperaciones sus partidas de bandoleros.

Nada de esto es un secreto para nadie; con todo ello han contado y cuentan los que dirigen la rebelión y la ayudan, y a evitar eso tienden sin duda los esfuerzos de la nación, las gigantescas energías del Gobierno, la actitud decidida del ilustre general en jefe y la heroica decisión de nuestros valientes soldados. Natural y lógico es que nosotros también lo pensemos, no echándolo en olvido y secundando tan patrióticos esfuerzos.

A que por nuestra parte contribuyamos todos a la obra salvadora, tiende la circular del jefe del partido asimilista, y es de creer que esa voz no sea perdida, ya que tanto como a sus correligionarios, habla a cuantos aman este país y por su bien estar se interesan.»

D. M. DE B.

¿NO ES UN CRIMEN?

Tanto durante mi estancia en París como en Bruselas, tanto en las clínicas del Dr. Galezowski, del Dr. Wecker, del doctor Panas, como en cuantas clínicas he pisado, he visto siempre multitud de enfermos de la vista, cuyos sufrimientos, más que a su propia enfermedad, eran debidos al desastroso tratamiento que en ellos habían empleado antes de ponerse en manos de un oculista.

Nada, pues, puede extrañarme que en mi clínica haga a diario las mismas observaciones; pero lo que sí me extraña es que en medio de un absoluto desconocimiento se quieran sostener absurdas opiniones rodeadas de cierta mala intención, y he aquí por qué me creo en la necesidad de dar el alerta al público con la publicación del siguiente caso:

«En un pueblo de esta provincia, y muy próximo a esta capital, jugaban unos niños a la *vilarda*, y en uno de los golpes

que a esta dieron salió disparada, y cual veloz proyectil vino a clavarse en el ojo de otro niño que presenciaba el espectáculo, produciéndole gravísima herida. Llamaron a su médico y este se contentó con mandar un agua para que le lavaran el ojo (mientras mal si no fué un líquido irritante). Pasaron ocho o diez días, y como el niño sintiera grandes dolores en la sien correspondiente, el médico le ordenó un colirio: como tampoco cediera el dolor a este *herbico remedio*, los padres del niño hicieron presente al facultativo su decisión de venir a consultarme, a lo que el *Galeo* contestó: *Que eso era tirar el dinero.*»

Muchas gracias, querido compañero. No es posible que nadie pueda exigir a un médico de pueblo que, por sus constantes ocupaciones de visita policlínica, pueda tener conocimientos profundos en una rama tan vasta y difícil como la oftalmología, ni mucho menos que posea el instrumental necesario para ventilar sobre el terreno los accidentes de esta clase que puedan presentarse; pero sí puede y debe exigirse que tenga más conciencia, y ya que no mande los enfermos a su debido tiempo, los deje obrar cuando por su propia iniciativa quieran ponerse en manos de quien sepa curarles.

Pero no queda en esto; aún hay más.

Cuando yo reconocí a ese niño, y vi la hemorragia abundante que en su ojo había; cuando por la gran profundidad de la cámara anterior y la propulsión del iris hacia atrás, pude asegurarme que había una luxación retro-tridea del cristalino, y una atípica herida esclero-corneana, ordené el tratamiento apropiado, siendo uno de los medios propuestos una cura rigurosamente antiséptica y oclusiva sostenida por un vendaje medianamente compresivo (mi modelo en *cantchout*) y recomendándole que volviera a verme a los seis u ocho días.

Mas sin duda por reacción natural, el gran desdicho que los padres del niño tuvieron en un principio se convirtió en activísimo celo, y no satisfechos con haberme consultado, decidieron que su hijo fuera visto por otro compañero, y lo llevaron a uno de esos *entendedores de los ojos* que habita en un pueblo próximo al de ellos, a uno de esos *pseudo-oculistas* que por desgracia abundan en este país, y que amparados con su título de médico, hacen con sus perniciosos consejos más ciegos que la viruela y la oftalmia neonatorum.

Este señor, entre otras lindexas, dijo que no era de opinión que el ojo estuviera vendado.

¡Bravo, ilustrado colega, bravo! ¿De modo que un ojo con una extensa herida esclero-corneana aún no cicatrizada debe dejarse suelto para que en un golpe de tos, en un grito, ó en otro cualquier esfuerzo pueda vaciarse tranquilamente y sin ningún impedimento? ¿De modo que un ojo ampliamente herido, con su gran hénria del iris que nadie se cuidó de reducir, debemos dejarlo descubierta para que el polvo infecto de la atmósfera se entretenga en depositar allí cuantos gérmenes tenga por conveniente, dando lugar a una panoftalmia?

Aunque esta sola recomendación es a mi juicio suficiente para acreditar sus grandes conocimientos en oculística, yo le reto para discutir desde este periódico, pues creo que dada la notoria amabilidad de su ilustrado Director y la mucha luz que para la ciencia había de dar la autorizada palabra de usted, no había de negarnos las columnas de su diario para este objeto.

Una vez manifestado lo que antecede, pregunto al público en general:

¿Obrar así, no es un crimen?

JUAN CERRILLO.

Córdoba, Noviembre 1896.

La guerra de Cuba

Habana 22.—Columna Navarra, operando por la provincia de Matanzas, batió 19 y 20 partidas de Sanguily y Riu en Raiz Pobo, Aragón y Abreu, recogiendo siete muertos, once armas de fuego, tres prisioneros, caballos y efectos.

Tuvimos un muerto, 11 heridos y un contuso.

Demás partes, sin importancia. Dos presentados en Cárdenas, uno en Cuba, dos en Habana, uno de ellos con armas. —*Ahumada.*

Habana 22.—En el campamento del general Weyler he oído, según comunicó en mi carta cablegráfica, interesantes relatos de los combates en Pinar del Rio.

Entre otra multitud de noticias, se refirieron las de un importante combate librado durante los días 13 y 14 del actual en las lomas de Brujito, Paredón y Moriche.

Sostuvo el combate media brigada del general Hernández Velasco.

El batallón infantería de Saboya, al mando del coronel Serrano, se batía bizarramente en Brujito contra una numerosa partida acudillada por Ducassi.

Acudió al combate el coronel Hernández Velasco con los batallones de la Reina y Castilla.

Esta fuerza atacó brillantemente por la retaguardia las posiciones enemigas, sembrando el pánico entre los rebeldes y poniéndolos en precipitada dispersión.

El grupo que ocupaba la parte derecha del campamento, huyó hacia Bahía Honda.

El resto marchó a la desbandada con dirección a Moriche, dejando en poder de las tropas tres prisioneros.

Los habitantes de Moriche refirieron después que los rebeldes habían pasado por el pueblo y que entre ellos iba el cabecilla Ducassi, que había estado en el campamento.

A este combate acudieron también, en la mañana del 14, algunas fuerzas del general González Muñoz.

El señor Hernández Velasco se apoderó en el campamento enemigo del «Diario de operaciones» de Ducassi, gran número de documentos importantes y la correspondencia de Miró, segundo de Antonio Maceo.

Está confirmado que dicho cabecilla se halla en estado gravísimo.

En este importante combate de Brujito tuvieron los rebeldes muchas bajas.

Dice *El Nacional*:

«Las últimas noticias de origen particular que ha transmitido el cable son, en su mayoría, bastante satisfactorias, y vienen a robustecer las esperanzas que alimenta la opinión desde que dieron principio las operaciones en Pinar del Rio, bajo la dirección inmediata del general en jefe.

Todos los corresponsales de los periódicos de Madrid están conformes en el hecho importante de que las fuerzas que siguen a Maceo se encuentran en una situación difícil é imposible de sostener por mucho tiempo, pues, acosados constantemente por nuestras tropas, no tienen un momento de descanso, ni hallan sitio seguro donde poder hacerse fuertes.

Es, además, un hecho, que confirman las más autorizadas referencias, el fraccionamiento de las partidas que capitanea el cabecilla mulato, así como también la escasez de víveres y municiones en el campo rebelde.

Como si esto no fuera bastante, el extenso telegrama que publicó el domingo *El Liberal* en una hoja extraordinaria contiene algunas noticias de verdadero interés que reflejan muy lisonjeras impresiones.

El propósito que en ese despacho se atribuye al general en jefe de dar el golpe mortal a la insurrección en Pinar del Rio antes de las próximas Navidades, es seguramente una noticia que habrá desahogado el entrecejo aún de aquellas personas que suelen mostrar mayores impacencias.

El anuncio no puede ser más consolador, ni más perentorio el plazo para que se realice.»

VARIAS NOTICIAS.

Filipinas

Desde Port-Said telegrafían a un periódico de la mañana acerca del paso del

Isla de Luzón por aquel punto con rumbo a Barcelona.

Vienen en el *Luzón* noventa y siete deportados, entre ellos dos mujeres, una de las cuales ha sido preciso que, por sus desplantes, la pusieran en la barra. ¿Será esta la *distinguida* señorita de Villaruel?

Regresa en dicho buque, muy repuesto de las heridas sufridas, el bizarro médico militar señor Trigo, cuyo comportamiento en Mindanao en los días difíciles de la sublevación de los disciplinarios, ha merecido tan justos elogios de toda la prensa.

Otro periódico de la mañana publica una carta de Manila, en la que se dice que el general Blanco no quiere imponer ningún castigo sin sentencia previa del tribunal competente.

Esto se dice para justificar la conducta del capitán general de Filipinas.

Nos parece bien que se proceda en justicia, pero no se olvide que el 20 de Octubre último dió el auditor señor Peña por terminada la causa; que pedía la pena de muerte para 27 de los procesados y cadena perpetua para muchos, y ha transcurrido un mes y no se sabe que se haya ejecutado ninguna de las sentencias.

Explican algunos el largo silencio del capitán general del Archipiélago diciendo que se halla interrumpida la línea telegráfica entre Manila y Bolinao, punto éste de la isla de Luzón donde está amarrado el cable.

Ahora bien; como a lo sumo llevar un despacho desde Manila a Bolinao es cosa que puede hacerse en veinticuatro horas, y van ya cinco días sin noticias de la campaña, resulta en cierto modo inexplicable tan prolongado silencio.

Paris 22.—La comisión senatorial que entiende en el proyecto sobre la reforma de la ley relativa a los vinos artificiales, admitiendo en principio el proyecto aprobado por la Cámara de los diputados, se propone introducir algunas modificaciones de detalle.

Para ello, después de oír al gobierno, oírá también mañana a una comisión de fabricantes marseleses y posteriormente a otra de comerciantes de Bercy.

Como la mayoría de la comisión es opuesta a crear dificultades al gobierno en este asunto, se cree que las modificaciones serán muy exiguas y que el proyecto de ley se aprobará en el Senado como lo ha sido en la Cámara.

Paris 21.—El proyecto de ley presentado en Bélgica reformando los derechos sobre los vinos, perjudicará la importación de los extranjeros, particularmente aquellos que tienen fuerza alcohólica.

Paris 22.—Las noticias que se reciben de Irlanda dan cuenta de los meetings celebrados en favor de una amnistía para los presos políticos, habiendo hecho constar algunos oradores el mal trato de que aquellos son objeto, hasta el extremo de haber perdido la razón varios de los mismos.

Esta campaña tiene por principal objeto impulsar a los diputados irlandeses para que reclamen con energía que se abra una información respecto al estado de aquellos presos.

Paris 22.—En la presente semana se reunirán en Worcester (Inglaterra) la condesa viuda de París y los duques de Orleans, Aosta y Orleans, y príncipes de Joinville.

Proceso anarquista

Barcelona 22 (10 noche).—El coronel señor García Navarro, fiscal del proceso de los anarquistas, ha entregado al general Despujols el escrito de acusación.

Parece que son muchos los acusados para los cuales pide la pena de muerte.

Los defensores estudiarán la causa en el término de diez días.

—Ha llegado el cracero *Alfonso XIII*.

Barcelona 22 (3 tarde).—El fiscal del proceso de los anarquistas ha entregado al juez Sr. Marzo la acusación contra los procesados por el atentado de la calle de los Cambios.

Mañana se entregarán los autos a los defensores.

Dícese que el fiscal considera como autores del atentado a 23 procesados, para los cuales pide la última pena.

Para los restantes asegúrase que se piden condenas variables de presidio.

Muerte de Riva Palacio

El domingo falleció el representante de Méjico, general señor Riva Palacio. Su personalidad era tan saliente en todos los círculos diplomáticos y tales las dotes que adornaban al finado, que su muerte ha sido muy sentida.

Prueba de ello es que el domingo mismo, al saberse la noticia de su muerte, han acudido al palacio de la plenipotencia de Méjico ininidad de personas de todas las clases sociales para dejar tarjeta de pésame.

El cuerpo diplomático extranjero acreditado en Madrid ha estado el domingo en la casa mortuoria para expresar oficialmente su sentimiento.

También la Reina ha enviado su pésame.

A última hora de la tarde del domingo acordó el Gobierno tributar al cadáver del ilustre general y literato los honores de teniente general por la categoría diplomática que ostentaba el señor Riva Palacio, que era de ministro plenipotenciario de primera clase.

Paris 22.—La prensa comenta la sesión del Ayuntamiento de París, en la cual se hicieron graves revelaciones sobre el alza del precio del pan.

Resulta que esta se debe á una confabulación de especuladores de diversos países.

Al frente de esta asociación, cuyo objeto es encarecer los artículos de primera necesidad, se hallan grandes capitalistas norteamericanos, estando representados por fabricantes de harinas en Francia, que acaparan este artículo.

Los socialistas han sacado partido de estas denuncias para nombrar una comisión encargada de estudiar el asunto.

Al propio tiempo se ha expresado el deseo de que las Cámaras adopten medidas encaminadas á impedir la subida del pan, rebajando los derechos arancelarios sobre los trigos.

Algunos concejales socialistas atribuyen lo que está pasando al régimen de libertad comercial, que permite que los grandes capitalistas se hagan dueños de los mercados é impongan los precios.

Este estado de cosas, en concepto de los socialistas, no cesará mientras subsista el régimen capitalista.

El Ayuntamiento decidió también pedir la aplicación de los artículos del Código penal contra los autores y cómplices de confabulaciones que tienden á encarecer los artículos de primera necesidad.

Los refuerzos que se preparan para Filipinas se amplian con un batallón más.

Irán, pues, siete batallones de ocho compañías, ó sea de 1.400 plazas cada uno, constituyendo un total de 9.800 hombres.

El embarque, como ya hemos dicho, comenzará en la segunda quincena de Diciembre.

El domingo no se recibieron telegramas oficiales de Cuba y Filipinas.

Una circular de la Dirección general de Comunicaciones previene que la línea telegráfica terrestre entre Bolinao y Manila está interrumpida, haciéndose por tren el servicio en dicho trayecto.

El ministro de la Guerra continúa mejorando de su dolencia, y anteaer se proponía salir de casa para dar un paseo breve.

El señor Castelar visitó el domingo al señor Sagasta y se comunicaron impresiones acerca de las campañas militares en Cuba y Filipinas.

El nombramiento de subdelegado del gobierno de España en la Exposición de París de 1900 recaerá en el exdiputado á Cortes don Vicente Sanchis.

Ha sido concedida la gran cruz de la Concepción de Villaviciosa, de Portugal, al director de Gracia y Justicia del ministerio de Ultramar don Javier Ugarte.

Probablemente mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para el despacho de los asuntos pendientes.

En breve saldrá de Cádiz para Cartagena el crucero *Navarra*, en relevo de la fragata *Vitoria*, para servir de depósito de marinería, y donde arbolará su insignia el capitán general del departamento.

El señor Sagasta, hablando el domingo con algunos de sus íntimos amigos, les decía:

«No sé por qué se me atribuyen declaraciones que no he hecho ni por qué se comentan esas supuestas afirmaciones mías.

Hace tiempo que me limito á guardar silencio absoluto, y esta reserva la he acen-

tuado más desde que regresé últimamente á Madrid.

Tiene el Gobierno en Cuba un poderoso ejército; acaba de reanir dinero para la campaña; dice que con esos elementos le bastan para dominar la insurrección por el procedimiento exclusivo de la guerra. Y aunque creo en la eficacia de otros medios, á nadie he dicho nada ni en uno ni en otro sentido.

Ojalá que el Gobierno acierte. Mientras tanto, no hablo, para no dar pretexto siquiera á que se suponga que creo dificultades.

Y todo lo demás que se me atribuye es pura invención.»

El señor Azcárraga

El general señor Azcárraga notó el 22 mucha mejoría en la afección reumática que padece, y pudo salir de sus habitaciones particulares, conagrándose á los asuntos del ministerio en su despacho particular.

Por la tarde recibió la visita del ministro de Estado, con el cual habló, entre otros asuntos, de las honras fúnebres que han de hacerse al cadáver del general Riva Palacio.

También visitó al ministro de la Guerra su compañero el señor conde de Tejada de Valdosa.

Segun todas las probabilidades, y á menos que ocurra algún suceso imprevisto de carácter extraordinario, en la corriente semana no se celebrará más Consejo de ministros que el que se verifique el jueves en Palacio, bajo la presidencia de la reina.

Así lo creían ayer varios individuos del gabinete.

En el suplemento publicado por *El Liberal* del domingo, encontramos como noticias salientes algunas declaraciones atribuidas al general Weyler.

Dice que las tropas han operado con fortuna, que las partidas están deshechas, que las combinaciones sobre las lomas han dado el resultado apeteido, que se les ha batido, entre otros combates, en las acciones de Rubí, Sora, Brujito, Paredón y Marich.

Añade que tiene pendientes tres combinaciones cuyo éxito considera asegurado, y que empleará en desenvolverlas de quince á veinte días; que para Navidad cree haber dado el golpe mortal á la insurrección en Pinar del Río; que el enemigo no tiene hoy lugar donde resguardarse, y carece de reses y de todos los recursos para alimentarse.

Que huye fraccionado hacia Occidente y el Sur de la provincia.

Que tiene cortados los caminos para regresar á las lomas.

Que vuelve el reposo á los pueblos y la tranquilidad á los espíritus.

Que no regresará á la Habana sin pacificar completamente la provincia, y que no dejará sin castigo la salvajada de los insurrectos.

Dice, además, el suplemento, que ha muerto el cabecilla Panchito Pérez; que están gravemente enfermos, el cabecilla Miró, de tisis; Perico Delgado, de fiebre, y Ducassi, como consecuencia de heridas.

Telegrafan de Tarragona que algunos comerciantes de aquella plaza venían notando, desde algún tiempo á la fecha, la pérdida de muchas cartas, dirigidas al extranjero, y otros documentos de interés, representativos de valores.

Denunciado el hecho al administrador de Correos, don Arturo Salinas, puso éste en práctica un bien estudiado plan para descubrir al autor de tales hechos, y después de algunos trabajos, fué sorprendido el aprovechado sujeto, que resultó ser un empleado ambulante que hacía el trayecto de Valencia á Barcelona.

San Sebastián 22 (350 t.).—En Irún ha ocurrido una sangrienta colisión entre treinta matuteros contra los carabineros, resultando varios de éstos muertos.

Los matuteros acometieron á los carabineros con hachas.

Ignóranse detalles.

La Junta Revolucionaria de Nueva York carece de fondos para enviar más expediciones.

No le queda ya otro dinero que el que tienen en las fianzas prestadas á consecuencia de los apresamientos de expediciones norteamericanas.

La muerte de Serafin Sánchez, el estado grave de varios cabecillas heridos y la apurada situación de Maceo, ha llenado de desaliento á los insurrectos y laborantes.

Por real orden circular del ministerio de la Guerra, publicada el día 22 en el *Diario Oficial*, son llamados al servicio activo los cuarenta y cinco mil quinientos

veinticinco reclutas del actual reemplazo de 1896, sorteados el tres de Agosto y correspondientes al cuipo de la Península é islas Canarias y Baleares.

La concentración de aquéllos se verificará en las capitalidades de las zonas el día 29 del corriente.

Un despacho de nuestro ministro en Washington dá cuenta del suceso acaecido en Newcastle (Estado de Delaware), y añade que tal asunto no tiene la importancia que le han atribuido los correspondientes norteamericanos.

El señor Dupuy de Lome ha entablado la correspondiente reclamación, y el duque de Tetuán le ha telegrafado para que persista hasta obtener la debida reparación.

Los que por su profesión han de cansar la voz la emiten con más facilidad usando las Pastillas Morelló. Farmacia Villegas y principales.

Carta de Madrid

23 de Noviembre de 1896.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

El cable con Filipinas ha quedado compuesto y la comunicación corriente; pero las noticias que se reciben del general Blanco son bastante pesimistas.

Brillantes son algunas de las acciones sostenidas por nuestras tropas, y hasta se ha conseguido pacificar casi una de las provincias, según el general en jefe; pero no puede negarse que la insurrección se extiende por otras provincias, aumentando, si cabe, la gravedad de la situación.

En los círculos políticos se comenta, con tonos pesimistas, el texto del cablegrama oficial; pero mostrándose por todos la confianza que inspiran las dotes militares del general Blanco y la bravura, nunca desmentida, de nuestras tropas.

Alguien ha pretendido sacar todo el partido posible de las malas noticias recibidas; pero la opinión unánime de las gentes sensatas ha ahogado la voz de los que pretenden hacer su agosto, á costa de las desdichas de la patria.

En uno de los escaparates de la joyería del señor Ansoarena se exhibe estos días un suntuoso regalo, hecho por el Ayuntamiento de Cienfuegos (Cuba) á su hijo adoptivo el ilustre general de división don Pedro Pin Fernández.

Consta de las insignias de la gran cruz del Mérito Militar roja. La placa y la cruz, que pende de la banda son de piedras preciosas de coste subidísimo.

La dedicatoria dice así:

«El Ayuntamiento y pueblo de Cienfuegos á su ilustre hijo adoptivo el general de división don Pedro Pin Fernandez.—Año de 1896.»

El periódico *El Figaro*, de París, protesta del atropello á la bandera española ocurrido en Newcastle (Estados Unidos) conceptuando que para España es un ultraje intolerable y un ataque al derecho internacional teniendo en cuenta la cordialidad de relaciones entre los gobiernos de España y Washington. También el citado periódico censura la actitud de la prensa americana en excitar los ánimos contra España.

Un despacho de la Habana recibido en Nueva York, dice que el general Weyler ha expulsado de Cuba al súbdito inglés Brovon, por haber dado el grito de ¡Viva Cuba libre!

La comisión de presupuestos de París ha aceptado el proyecto de los del gobierno para la retirada y la exportación de la moneda de vellón extranjera que tanto abunda de los departamentos, por lo tanto se conceptúa que el proyecto no encontrará dificultad en la Cámara.

AGENCIA EXPRESS.

BAUTISMO EN MONTORO

Solemne, grandioso y no acostumbrado en esta población, ha sido el bautismo celebrado anoche en la preciosa parroquia del Carmen, al administrar este Sacramento á un hermoso niño que, como anunció días pasados, ha dado á luz la señora doña Manuela Verdejo Mohedano, digna esposa de nuestro buen amigo don Diego Medina Romero.

El acto revistió magnificencia y curiosidad, por volver á la práctica una antigua ceremonia que se usaba puntualmente en lejanos tiempos cristianos.

Al llegar al trío de la parroquia á las ocho de la noche, la estensa comitiva, que la formaban muchas señoras y caballeros

de esta población, las puertas del templo estaban completamente cerradas. Adelantándose el padrino, que lo ha sido el abuelo materno del neófito, nuestro buen amigo don Casáreo Verdejo, rico propietario y administrador de la señora Duquesa de Sevillano, dió varios golpes en la puerta, y preguntó desde dentro el digno señor Arcipreste don José de Julián:

¿Quid petis ab Ecclesia Dei? (¿Qué pides de la Iglesia de Dios?)

Responde el padrino: *Fidem* (La fé.)

Arcipreste: *Fides quid tibi prociat?* (¿Qué utilidad te reporta la fé?)

Padrino: *Vitam eternam.* (El conseguir la vida eterna.)

En este momento se abrieron las puertas del templo y apareció vistosa y profusamente iluminado con multitud de velas y potentes focos eléctricos, todo completamente ocupado por gran multitud, y los sacerdotes de las dos parroquias con la cruz y velas encendidas; estaban situados en el centro, penetrado con gran trabajo la comitiva, á los acordes de la música, que acompañaba unos salmos cantados por los sacristanes.

Acto seguido, y en el mismo sitio en que estaba el Clero, con las oraciones y ceremonias generales de rúbrica, se le puso en el recién nacido los nombres de Manuel, Crisanto, Casáreo Francisco, María, Diego, José, de la Santísima Trinidad y del Corazón de Jesús y María, pasando después al presbiterio, en el cual se había dispuesto un artístico altar, y ante el signo de nuestra Redención, se le administró al niño la saludable agua del Bautismo, sirviendo de pila una grande y elegante jofaina de plata cincelada y rociando el líquido con una hermosa concha del mismo gusto y metal.

Terminado el bautismo, pasó todo el gran acompañamiento á la lujosa casa de los señores de Medina, en la calle Salazar, donde se sirvió un espléndido refresco, con muchos y soberbios ramilletes, pastas, exquisitos flanes y sabrosos vinos y liciores nacionales y extranjeros.

Reinó la alegría que es natural, cruzándose expresivos brindis entre la juventud, durante la animación hasta las once de la noche, en que salimos muy agradecidos á las atenciones de los señores de Medina.

Felicitemos á los señores padres del nuevo vástago, que viene á complementar la felicidad de esta familia, y muy especialmente á los abuelos del recién nacido, al que deseamos una vida larga, feliz y llena de prosperidades.

MANUEL DEL ROSAL.

23—Noviembre—96.

UNA VIRGEN

FRAGMENTO DEL POEMA «LA CIUDAD DE DIOS» (DE V. LAPRADE)

Ser hoy la esposa de Jesús me ufana; mi traje hallé en las breñas del Calvario, y te entrega sus joyas, dulce hermana, esta novia feliz que va al santuario.

Cuida la casa y no hagas dos porciones de las colmenas, el frutal, ni el frigitó; al par de nuestra madre, aquí dispones; yo de Jesús á las hermanas sigo.

Mientras que tú respiras los olores de las rosas del campo y su aire puro, cubre el Esposo, para mí, de flores al lazario que en el lecho curo.

El sonreír del huérfano en los ojos, me habla en el llanto que el dolor provoca y al que muere entré miseros abrojos da un consuelo de amor bajo mi toca.

Niega otros goces á tu sierva ¡oh Cristo! no me abras, no, sin que lo gane el cielo; Rey del dolor, en tu legión me alisto para cruzar la tierra en triste duelo.

¡Oh hermana! ¡oh madre! No penseis que trato de ahorrarme penas; por vosotras lucho; y no culpeis mi corazón de ingrato, cuando yo os dejo porque os quiero mucho.

Poco es tener en vuestros duelos parte; si en este hogar su brazo Dios suspende, yo haré con mis plegarias que lo aparte, hiriéndome á mí sola que lo ofende.

En el profundo claustro en que sentimos los combates del mundo más remotos, porque otros vivan, lánguidas morimos y Dios les paga en bienes nuestros votos.

Y ya que él goza con el casto aliento de las almas que ocultan su martirio, respetad á la virgen del convento que crece en su jardín, cual blanco lirio.

Dejad que allí mi corazón profundo del infinito amor busque el reflejo; dejadme consolar al moribundo y yo la tierra con su sol os dejo.

Ser hoy la esposa de Jesús me ufana; mi traje hallé en las breñas del Calvario, y te entrega sus joyas, dulce hermana, esta novia feliz que vá al santuario. Ser hoy la esposa de Jesús me ufana.

G. BELMONTÉ MÜLLER.

—La suscripción nacional.

Para proseguir su laudable obra de recolectar fondos con destino á la suscripción de *El Imparcial*, *La Estudiantina Cordobesa* salió nuevamente anteanoche, recorriendo las tiendas de comercio, cerradas por ser domingo el primer día que aquella recorrió las calles de la población. El importe de la póstrula hecha anteanoche, ascendió á cuarenta y una pesetas y diez céntimos, elevándose, por tanto, el total de lo recaudado á doscientas sesenta y ocho pesetas y treinta y cinco céntimos. Además, al correspondiente en Córdoba del popular periódico madrileño, ha entregado el *Círculo Católico de Obreros* veinticinco pesetas; don Emilio Carreño, ha remitido al señor Montero treinta pesetas y cincuenta céntimos, como donativo propio y de los empleados y obreros de su fábrica de extracción de orujo. En el pueblo de Villafranca se ha abierto suscripción con el mismo fin.

—Privilegio Pontificio.—Nuestro dignísimo Prelado ha hecho traslado de la Bula Pontificia por la que Su Santidad el Papa León XIII concede autorización para que pueda celebrarse el Santo Sacrificio de la Misa en el oratorio particular que poseen en su casa habitación del Campo de Madre de Dios nuestros distinguidos amigos don Edoardo Alvarez de los Angeles y su digna esposa doña Teodora Ramirez de Arellano; á cuyo favor hállase expedida esta licencia del Santo Padre.

—El vigia. En las aceras de Córdoba—hay mil peigros; y pronto—hay que quedar á cada calle—una casa de correo.

—Juicios orales.—Ante la sección primera de esta Audiencia se verán el día veintisiete del corriente las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Córdoba, por atentado, contra Antonio de la Rosa y otro, que serán defendidos por el señor Jimenez Illescas y representados por el señor Naval. La procedente del juzgado de Córdoba, por hurto, contra Juan Barrios Castro, de cuya defensa está encargado el señor Valenzuela y de la representación el señor Torc; y la instruida en el mismo juzgado, por hurto, contra Juan Jimenez Rivero. Está encargado de la defensa el señor Jimenez Illescas y de la representación el señor Naval.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los feliatos de esta capital el día 23 del corriente.—Central 157 pesetas y 70 céntimos.—Puente 217 94.—Pretorio 1348 35.—San Sebastián 379 02.—Victoria 257 47.—Nocturno 15 41.—Matadero 1699 84.—De las 4 075 pesetas y 73 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1917 23.—A la provincia y municipio 1917 46.—Adicionadas 241 04.—En el mismo día del año anterior 5 322 77.

—Proyecto de Ley.—Se ha presentado uno en las Cámaras de la República Argentina imponiendo un tributo mensual á todos los que teniendo más de 20 años cumplan 80 sin casarse.

—Natalicio y bautismo.—El día seis del corriente mes salieron de esta capital don Enrique Luna, nuestro distinguido amigo, y doña Celedonia Rodriguez, inteligente matrona, con objeto de asistir al natalicio de un hijo de nuestros distinguidos amigos los señores Marqueses de Busianos, que, como saben nuestros lectores, residen hace cuatro años en Ubeda (Jaen). Con toda felicidad nació un robusto niño, al que se bautizó con los nombres de Ramón Fernando, siendo sus padrinos el excelentísimo señor capitán general Marqués de Estella y la señorita doña Matilde Olivares. Terminada la ceremonia del bautismo, regresó á esta capital el señor Luna, y el veintiocho del corriente regresará también la matrona doña Celedonia Rodriguez. Enviamos á los afortunados padres nuestra cordial enhorabuena por este fausto suceso de familia.

—Excursión onegética.—Contiánan distrayéndose gradablemente los asistentes al coto de Santa María, que en nuestra provincia poseen los señores Gamero Civico, donde existen bastantes reses de caza mayor, contribuyendo á hacerles más agradable su estancia en aquel punto las muchas atenciones que guardan con ellos los poseedores de la finca.

—Complacidos.—Quedaron mucho los individuos de la Comisión provincial en su visita, de las excelentes disposiciones del señor Gobernador civil para obligar á los Ayuntamientos morosos al pago de sus descubiertos á la Diputación para poder regularizar su gestión administrativa.

—Representación.—Para representar en Andalucía los grandes almacenes de maderas y serrerías mecánicas de

don Miguel Diz, establecidos en Cuenca, ha sido nombrado nuestro estimado amigo don Rafael Martínez Alvarez.

Relación. En la que publica el «Diario oficial del Ministerio de la Guerra», de los individuos que regresan a Ultramar á continuar sus servicios, figuran varios de esta región.

Defunción.—Victima de penosa dolencia, soportada con cristiana resignación, anteanoche á las doce pasó á mejor vida nuestro distinguido amigo señor don Fermín Megía y Ortiz, Teniente Coronel del Regimiento de infantería reserva de Ramales, número 73, con residencia en esta capital. El apreciable finado, que ha bajado al sepulcro á los cuarenta y ocho años de edad, era un cumplido caballero y pundonoroso militar, que en el tiempo que ha residido entre nosotros, grangeóse por su rectitud y ameno trato las simpatías y consideración de cuantos tuvieron el gusto de conocerle y tratarle. Al Dios de las Misericordias pedimos para su distinguida viuda doña María Noguera y Escribano y demás estimable familia, los consuelos que han menester para sobrellevar resignadamente el rudo golpe que han experimentado.

Subasta.—El día 2 de Diciembre se subasta por la Agencia ejecutiva de Belmez una casa calle Nueva, de aquella villa, por el tipo de 525 pesetas, y otra, calle Real número 31, por igual tipo.

Monte de Piedad.—En el de esta capital ingresaron el domingo último 18.079 pesetas procedentes de 145 impositores, 21 de ellas nuevas, y se abonaron 17.129 82 que solicitaron los imponentes, haciéndolo 9 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Robo de caballerías.—La guardia civil de Palma del Río da cuenta de que á las doce de la noche del día 20 del corriente se presentó en aquella casa un cartel el vecino de la misma don Sebastián Almenara Rodríguez, manifestando que á las nueve de la misma había sido sorprendido su criado Luis Romero Guerrero, por dos hombres desconocidos, en el sitio llamado la «Berduga», de aquel término, robándole cuatro caballerías que conducía cargadas de avena, de la propiedad del expresado señor Almenara, dejándole en vuelto en una manta y separado del camino. Las diligencias practicadas por la guardia civil no han dado resultado favorable. Una de las caballerías robadas apareció á una media legua de distancia del sitio del robo.

A la cárcel.—Los agentes de vigilancia detuvieron ayer á siete sujetos, poniendo cinco á disposición del señor Gobernador civil por ataques á la moral, y dos á la del señor juez de instrucción que los tenía reclamados.

Viajero.—El sábado llegó á Montoro el excelentísimo señor don Santos Issa, trasladándose enseguida á su posesión de la Torrejilla, donde también se encuentra el excelentísimo señor don Antonio Garijo Lara.

Inauguración.—Numerosa concurrencia asistió el domingo á la inauguración del tiro de palomo al vuelo en el Velódromo de esta capital, instalado por el señor Fernández Cuevas. Se tiraron 100, y 50 de ellos gratis. Hubo tiros excelentes.

Manifestación de duelo. Con motivo del fallecimiento del general Riva Palacio, ministro plenipotenciario de México en España, el vicéconsul de aquella nación en Córdoba, nuestro estimado amigo don Eduardo Alvarez de los Angeles, ha dispuesto que luzca el pabellón á media asta en su domicilio durante dos días.

Funerales.—En la parroquia de San Lorenzo tuvieron efecto anteayer por la mañana solemnes funerales en sufragio por el alma de nuestro antiguo y apreciable amigo el conocido industrial don Joaquín Rodríguez Barriónuevo, que falleció en las primeras horas de la noche del sábado último, víctima de breve dolencia. La muerte del señor Rodríguez Barriónuevo ha causado penosa impresión en sus apreciables hijos, estimados amigos nuestros, y en cuantas personas se complacían con la amistad y excelente trato de dicho señor. Acompañamos á la afligida familia en el natural sentimiento que le produce esta sensible desgracia.

Mateadero.—En el de esta capital se han sacrificado el día 24 del corriente 27 reses menores y una rastra, con peso de 457 y medio kilogramos; y 9 mayores con 1.488 y medio; que en junto hacen un total de 1.946 kilogramos.

Compañía de seguros.—Después de haber pasado dos días en Córdoba el delegado especial de la Compañía Newcastle, don Eugenio Forcada, se encuentra actualmente en Málaga para asuntos de dicha Compañía.

Consejo.—El de la Asociación de obreros, á propuesta de nuestro estimado compañero en la prensa don Ricardo Montís, han acordado celebrar una velada lírico-dramática, destinando la mitad de sus productos al fondo de la Sociedad, y el resto á la suscripción de *El Imparcial*, para los heridos procedentes de la guerra de Cuba.

Reforma.—Es muy conveniente, por varios conceptos, la que se está realizando en el hospital de Agudos, al separar unas camas de otras, de las que ocupan los enfermos acojidos.

Exhumación.—Se vá á proceder por orden de la Alcaldía á la exhumación de los restos mortales que ocupan sepulcros de adultos desde el número 267 al 305, en el cuadro tercero de Santo Tomás, del cementerio de Nuestra Señora de la Salud, de esta capital.

Falta atendida.—Se está construyendo un urinario que hacia mucha falta en la calle de Pedro Lopez, esquina á la del Huerto de San Pablo.

Juzgado.—El de esta capital llama á Joaquín Díaz Luque, vecino de la casa número 1 plazuela de las Bulas, y procesado por hurto.

Pequeñas noticias.—El guardia municipal número 10 denuncia á un joven que anteayer apedregó á los trabajadores de la alcantarilla que se está construyendo en el paseo de la Victoria. Una pareja montada denuncia á un individuo que anteayer tenía cincuenta y seis cabras pastando en los vallados de la huerta de la Marquesa. El número 17 condujo anteayer á la casa de socorro y despues á su domicilio, á un individuo que embriagado dió una caída en su casa plazuela de San Rafael, causándose una herida en la cabeza. El número 48 detuvo anteanoche á un individuo que en un establecimiento de bebidas de la plazuela de la Almagra hizo de gasto siete pesetas cincuenta céntimos y no tenía dinero para abonarlo. El número 24 dice que se encuentra al parecer en estado ruinoso el muro foral de una casa calle de los Angeles, de San Pedro. Por el perito don Antonio González fueron retirados ayer de la venta pública en el nuevo mercado dos conejos que se hallaban en estado de putrefacción.

Pensamiento.—No hay lógica mas convincente que la de una mujer que llega á fascinarnos. Por sencilla que sea su argumentación siempre nos convence.

Sección minera.—Se ha declarado registrable el terreno de la mina de hulla «Paula», número 3.496, del término de Espiel.

Cantar.—Siempre á mi madre contaba—todas mis penas yo—que el consuelo de una madre—es el consuelo mejor.

Ilusionista.—El señor Ortiz, artista de bastante mérito, ha dado varias funciones en Montoro, donde ha llamado mucho la atención con sus juegos y experimentos. Los ejercicios de trasmisión del pensamiento los lleva á efecto sin el contacto individual, lo cual no se ha visto allí en ninguno otro artista. Dicho señor ha salido de Montoro para visitar algunos pueblos de la provincia de Jaén.

Acciones.—Veinte y tres se han suscritos en Caba para el empréstito, apesar de lo calamitoso de las circunstancias que nos rodean.

Acote.—Se cotiza en Montoro de 40 á 44 reales arroba de 25 libras.

Licitación.—El día 29 se subastan en las Casas Consistoriales de Priego dos pedazos de tierra, uno del Jaralejo y otro en el sitio Pozo del Rey, de aquel término, por 510 y 2.386 pesetas y 33 céntimos, respectivamente.

Repatriamientos.—Aprobados los de la riqueza de Caba, se ha dispuesto que para el día 27 de este mes se cobren las cuotas de los dos primeros trimestres.

Cédulas personales.—Hasta el día 15 de Febrero próximo está abierto su pago en Cañete de las Torres.

Quinta.—Llama el Ayuntamiento de Villaviciosa á los padres de los mozos Florencio Pozo Camacho, José Perez Lopez, Manuel Perez Domenech, Antonio Navarro Calero y José Jurado Expósito.

Cotización.—La de algunos artículos de consumo se hacia en Priego en la primera semana del mes actual á los precios siguientes, mínimo y máximo, según datos oficiales: hectolitro de aceite, de 80 á 82 pesetas; de vino, de 24 á 49, y de aguardiente, de 70 á 85. Quintal métrico de trigo, de 23 á 24 50; de cebada, de 16 50 á 17 70; centeno, de 17 20 á 18; maíz, de 19 á 19 70.

Agullar.—El día 20 quedó abierta en dicha ciudad la expedición y cobranza de cédulas personales.

Aceites.—He aquí lo que dicen de Tortosa: «Se han confirmado, desgraciadamente, las noticias que anticipamos acerca de la cosecha de aceituna. Este fruto, que por estar picado venia cayéndose espontáneamente de los olivos, ha sido derribado en su mayor parte por efecto de los vientos huracanados de las semanas últimas. Como además de esto la aceituna se halla invadida por la plaga de la mosca, de aquí que se consideraba perdida casi toda la cosecha. La elaboración se hace á la par de la recolección, pues como está dañado el fruto, es conveniente hacer esto para evitar que el aceite resulte de peor calidad y sólo pudiera emplearse para usos industriales, perdiendo así mucho de su valor. El resultado de la cosecha de aceituna hace que continúe manteniéndose el alza del aceite en los mercados, y aunque hay algunas demandas, las transacciones no son muchas, pues los cosecheros esperan que continuará el movimiento de alza.»

Vacante.—En la Facultad de Medicina de Madrid está vacante, y se vá á proveer por oposición, una plaza de ayudante de terapéutica y materia médica con 1.500 pesetas anuales, y se dan treinta dias para solicitarla. Otra se proveerá por concurso, y se anuncia por quince dias.

Donativos.—Se siguen publicando notas de los donativos que de Jerez se envían al Ejército y la Armada de operaciones en Cuba.

Parricidio.—Ha sido condenado á muerte por la Audiencia de Jaén Miguel Castro Luque, por haber dado muerte en Martos á su hija Adela, niña de siete años de edad. El defensor pidió la revisión, que fué negada por la Sala.

Ferrocarril de la costa.—Los trabajos que han empezado en la línea de Chipiona á Sanlúcar se concretan actualmente á marcar las delimitaciones de los terrenos que han sido adquiridos. Más tarde, cuando se terminen las operaciones para la expropiación de los terrenos por donde ha de pasar la nueva línea, empezarán los trabajos de exploración. Hoy por hoy, sólo hay empleados en dichos trabajos unos cuarenta obreros.

En una tertulia.—Es usted, caballero, un hombre muy afortunado.—Menos en amor.—¿Qué le ha pasado á usted?—Tres novias tuve: una me dejé por irse á un convento; otra, se murió; y lo peor fué lo que me ocurrió con la tercera.—¿Qué fué?—Que me casé con ella.

Regaliz Pectoral L.B.
La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.
PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS.
Detenese en la Marca L. B. en rojo, en la que figura el escudo de la casa.
Fabrica en Bayona: Y. B. B. B.

MIRANDA É HIJO
DENTISTAS
Liceo 30.—Córdoba

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—Santa Catalina, virgen y mártir.—Mañana, La invención de las Reliquias de los Santos mártires de Córdoba en San Pedro.

JUBILEO OIBUCULAR.—Hoy en la iglesia del convento de Santa Ana, por doña María Antonia del Valle, por su hija doña Eloisa.

Idem especial, en el convento de religiosas Capuchinas, los dias 25 y 26, por los Excmos. Sres. Condes de Cárdenas, en sufragio de sus padres y hermanos.

En la parroquia de San Andrés se celebran todas las noches, un cuarto de hora despues de oraciones, los ejercicios del mes de ánimas. Los Domingos con sermón y cantos fúnebres.

Continúa en la parroquia de San Pedro, al toque de oraciones, el mes de Ánimas: los Domingos y dias festivos con plática.

Al toque de oraciones, en la Real Iglesia de San Pablo, cuarto dia de solemne novena á nuestros Gloriosos Patronos San Acisclo y Santa Victoria.

El jueves próximo, primer dia del

Apetito y descanso
He aquí dos señales invariables por las cuales una madre puede juzgar de la salud de sus hijos, las cuales son apetito y sueño. Cuando un niño come bien y duerme mejor, no hay motivo de zozobra. Alimento y descanso son los dos factores más importantes para su crecimiento y buena salud durante la vida; una cantidad insuficiente cualquiera de ellos, da por resultado la debilidad en las fuerzas vitales y la gradual pérdida de salud. Un caballero nos ha favorecido con la siguiente manifestación: «Tengo el gusto y la satisfacción de poder comunicar que, gracias á la Emulsión Scott, he logrado el completo restablecimiento de mi querida hija Clotilde, de dos años de edad, la cual hacia bastante tiempo habia perdido por completo el apetito, el color y robustez, llegando á un estado tal de prostración y demacración, que habia de temer por su vida. «Enterado por varias personas amigas de la eficacia de la Emulsión Scott, decidí, sin pérdida de tiempo, que la tomara mi hija, experimentando á la tercera botella que habia recobrado completamente el apetito y las fuerzas, desapareciendo sucesivamente el mal color y la prostración que hacia esperar un fatal resultado. Hoy, ya buena del todo, y sin la menor huella de enfermedad, me complace en comunicárselo para que pueda hacerlo público siempre que le convenga, constándole que le queda altamente reconocido, y le saluda su afectísimo S. S. Q. S. M. B., RAMÓN ROZADA.—Valls 14 de Noviembre de 1895.» La niña que menciona la carta que antecede, perdió el apetito, siéndole imposible alimentarse, y hasta que tomó la Emulsión Scott fué rápidamente perdiendo sus fuerzas vitales. Sin embargo, al tomar este remedio le volvió el apetito y le sirvió de una nutrición perfecta, lo que prueba que la Emulsión Scott estimula el apetito y da fuerzas y carnes cuando otros remedios son ineficaces. Es el gran alimento para niños de todas edades que no medran. Los médicos en todas partes del mundo la recomiendan. La superioridad de la Emulsión Scott sobre sus similares está fuera de toda duda; pero hay tantas falsificaciones que se ofrecen al público, que nos vemos obligados á prevenir á todo el mundo contra ellas. La única verdadera Emulsión Scott está cubierta con un envoltorio con nuestra marca de fábrica, que se distingue por un hombre llevando un gran bacalao á cuestas.

¿A quién puede sorprender, cuando se considera la vida sedentaria y puramente nerviosa que llevan los escritores, los empleados, todos los hombres de bufete, las modistas y costureras, que abandonan hoy más que nunca las dolencias de las vías pituitas, gastralgias, etc? Y esto explica también el considerable éxito del *Elisir de pepsina de Grimault y Compañía*, victorioso contra esas molestias que hieren la vida en su punto más débil, pues no es posible vivir sin nutrición.

VINO de BUGEAUD Tonic-Nutritivo con QUINA y CACAÓ el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé—PRINCIPALES FARMACIAS

El éxito del *Morrhual Chapoteaut* pasa toda previsión. En los hospitales y hospicios, en las enfermerías de las cárceles, en las oficinas de beneficencia, en la clientela civil y militar, los médicos se congratulan de tener á su disposición un medicamento que despierta el apetito regularizando la digestión; que devuelve á los físicos los colores perdidos, suprime la tos, la opresión, los dolores nocturnos y dá á los enfermos un sentimiento de aumento de fuerzas. Para los físicos en segundo grado, se recata el *Morrhual cresotado de Chapoteaut*.

Mil pesetas al que presente *Cápsulas de Sándalo* mejores que las del *Doctor Pizá* de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Regaliz Pectoral L.B.
La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.
PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS.
Detenese en la Marca L. B. en rojo, en la que figura el escudo de la casa.
Fabrica en Bayona: Y. B. B. B.

MIRANDA É HIJO
DENTISTAS
Liceo 30.—Córdoba

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—Santa Catalina, virgen y mártir.—Mañana, La invención de las Reliquias de los Santos mártires de Córdoba en San Pedro.

JUBILEO OIBUCULAR.—Hoy en la iglesia del convento de Santa Ana, por doña María Antonia del Valle, por su hija doña Eloisa.

Idem especial, en el convento de religiosas Capuchinas, los dias 25 y 26, por los Excmos. Sres. Condes de Cárdenas, en sufragio de sus padres y hermanos.

En la parroquia de San Andrés se celebran todas las noches, un cuarto de hora despues de oraciones, los ejercicios del mes de ánimas. Los Domingos con sermón y cantos fúnebres.

Continúa en la parroquia de San Pedro, al toque de oraciones, el mes de Ánimas: los Domingos y dias festivos con plática.

Al toque de oraciones, en la Real Iglesia de San Pablo, cuarto dia de solemne novena á nuestros Gloriosos Patronos San Acisclo y Santa Victoria.

El jueves próximo, primer dia del

Apetito y descanso
He aquí dos señales invariables por las cuales una madre puede juzgar de la salud de sus hijos, las cuales son apetito y sueño. Cuando un niño come bien y duerme mejor, no hay motivo de zozobra. Alimento y descanso son los dos factores más importantes para su crecimiento y buena salud durante la vida; una cantidad insuficiente cualquiera de ellos, da por resultado la debilidad en las fuerzas vitales y la gradual pérdida de salud. Un caballero nos ha favorecido con la siguiente manifestación: «Tengo el gusto y la satisfacción de poder comunicar que, gracias á la Emulsión Scott, he logrado el completo restablecimiento de mi querida hija Clotilde, de dos años de edad, la cual hacia bastante tiempo habia perdido por completo el apetito, el color y robustez, llegando á un estado tal de prostración y demacración, que habia de temer por su vida. «Enterado por varias personas amigas de la eficacia de la Emulsión Scott, decidí, sin pérdida de tiempo, que la tomara mi hija, experimentando á la tercera botella que habia recobrado completamente el apetito y las fuerzas, desapareciendo sucesivamente el mal color y la prostración que hacia esperar un fatal resultado. Hoy, ya buena del todo, y sin la menor huella de enfermedad, me complace en comunicárselo para que pueda hacerlo público siempre que le convenga, constándole que le queda altamente reconocido, y le saluda su afectísimo S. S. Q. S. M. B., RAMÓN ROZADA.—Valls 14 de Noviembre de 1895.» La niña que menciona la carta que antecede, perdió el apetito, siéndole imposible alimentarse, y hasta que tomó la Emulsión Scott fué rápidamente perdiendo sus fuerzas vitales. Sin embargo, al tomar este remedio le volvió el apetito y le sirvió de una nutrición perfecta, lo que prueba que la Emulsión Scott estimula el apetito y da fuerzas y carnes cuando otros remedios son ineficaces. Es el gran alimento para niños de todas edades que no medran. Los médicos en todas partes del mundo la recomiendan. La superioridad de la Emulsión Scott sobre sus similares está fuera de toda duda; pero hay tantas falsificaciones que se ofrecen al público, que nos vemos obligados á prevenir á todo el mundo contra ellas. La única verdadera Emulsión Scott está cubierta con un envoltorio con nuestra marca de fábrica, que se distingue por un hombre llevando un gran bacalao á cuestas.

¿A quién puede sorprender, cuando se considera la vida sedentaria y puramente nerviosa que llevan los escritores, los empleados, todos los hombres de bufete, las modistas y costureras, que abandonan hoy más que nunca las dolencias de las vías pituitas, gastralgias, etc? Y esto explica también el considerable éxito del *Elisir de pepsina de Grimault y Compañía*, victorioso contra esas molestias que hieren la vida en su punto más débil, pues no es posible vivir sin nutrición.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Francisco de Paula de Arrioste y Marimón
MARQUÉS DE BOIL, CONDE DE ALBATERA

Caballero Gran Cruz de la Real y distinguida orden Americana de Isabel la Católica, de la orden Militar de Santiago, Maestrante de la Real de Zaragoza, Cruz Roja del Mérito Militar, Capitan retirado de Estado Mayor, ex-Alcalde Presidente de la Excm. Corporación Municipal de esta ciudad etc. etc.

Falleció en Madrid el día 16 de Noviembre de 1896

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Las Misas que se celebren en todas las Parroquias é Iglesias auxiliares de esta capital, el día 26 del corriente mes, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho Excmo. Señor, recibiendo los señores sacerdotes el estipendio de diez reales.

Sus desconsolados hijos don José María, doña María del Carmen, doña María de los Dolores, don Antonio, don Rafael, doña Francisca de Sales y don Salvador; hermanos políticos los Excmos. Señores Condesa Viuda de Plasencia, y Teniente General Conde de Casillas de Velasco; sobrinos, sobrinos políticos, tíos, tíos políticos, demás parientes y albaceas testamentarios, ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios en sus oraciones.

El Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder 40 dias de indulgencia á todos los fieles que oigan misa ó recen cualquiera de las oraciones aprobadas por la iglesia, aplicándola en sufragio por el eterno descanso del alma del finado.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

solemne octavario que anualmente dedica á las Sagradas Reliquias de los Santos Mártires su ilustre Hermandad, en la parroquia de San Pedro, empezando á las diez de la mañana, con asistencia referido dia de ambos Excmos. Cabidos, y predicando el señor doctor don Manuel González Francés.

En la parroquia del Sagrario continúa el ejercicio piadoso del mes consagrado á las benditas Animas, un cuarto de hora despues de la oración de la tarde. Los domingos se cantará el santo Rosario, letanía, lamentos y responso; y predicará el Sr. Rector de dicha parroquia.

Quinto dia de novena á los Santos Mártires Patrosos de esta ciudad y de la Diócesis San Acisclo y Santa Victoria, en su ermita de la Puerta de Colodro, con plática, dando principio á las seis de la tarde.

Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR
del «Diario de Córdoba».

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 25 (2 madrugada).

El telegrama oficial de Cuba dice que en muchos pequeños encuentros nuestras tropas mataron 31 rebeldes.

Nosotros tuvimos nueve soldados heridos.

El general Bernal en Cayayabo quemó al enemigo 53 bohíos, matando á nueve insurrectos.—EXPRESS.

Madrid 25 (2'30 madrugada.)

Un periódico inglés dice que doña Elvira de Borbón y el pintor Folchi se encuentran en Barcelona.

Doña Elvira ha escrito á su padre pidiéndole perdón y diciendo que la disculpa su casamiento con doña Berta.

Añade que Dios la perdonará su fuga.

D. Jaime ha escrito á doña Elvira anunciándole que matará á Folchi.—EXPRESS.

Madrid 25 (3'15 madrugada)

El señor Cánovas declaró que el general Weyler tiene absoluta confianza en el Gobierno.

Telegrafian de la Habana que el general Weyler ha declarado que no saldrá de la Habana á menos que lo exijan graves circunstancias imprevisas.—EXPRESS.

EL CANON

INTERESANTE Á TODOS.

LA MAS IMPORTANTE FABRICA DE CALZADO DE ESPAÑA
ESTABLECIDA EN GRANADA, PUERTA REAL

Debido á la gran importancia de esta casa, que ocupa en sus talleres 400 operarios de ambos sexos, y á su buena organización, podemos ofrecer al público precios imposibles de competencia, advirtiéndole que todos nuestros calzados son cosidos y recientemente contruidos, sin que en nada entre el cartón ni la badana; nuestros materiales son superiores, debido tan solo á la economía que ofrecemos á la fabulosa suma de calzado que hacemos á diario.

Visítad nuestro establecimiento
ANTES DE COMPRAR EN NINGUNO, Y LUEGO COMPARAD.

No es nuestro sistema prometer en pomposos anuncios lo que no es verdad. Acudir y veréis botinas de pie, mate, dos suelas, punteadas, de 1.ª para hombre, á 28 desola par, y cien clases más imposibles de expresar en anuncios que nadie cree y que realmente ofrecemos al público.

Para señoras tenemos otras de chagré de 1.ª, dos suelas, á 18 reales par, y mate y charol á 22 reales y mil clases más.

Para niños, extenso surtido difícil de enumerar; solo viéndolo se puede juzgar lo que decimos.

Calzado napolitano para el campo; calzado de abrigo; zapatillas; botas suela de cáñamo para cazadores, y cuanto pueda desear el público encontrará en nuestros talleres.

Ni clavos, ni cartones, ni badanas, ni engaño

500 pares de elaboración por día es el gran secreto de nuestra industria

NOTA.—No siendo nuestro ánimo perjudicar á la clase obrera de nuestro gremio, invitamos á cuantos operarios lo deseen á trabajar en nuestros talleres.

AVISO.—Todo calzado vendido en nuestras sucursales lleva su precio estampado en la suela, que es fijo, verdad invariable para todo comprador.

Sucursal en Córdoba, Cuesta de Luján número 3.

SUCURSAL DE LA CORDOBESA DE GRANADA
MENDEZ NUÑEZ 18

ANGEL QUIJARRO
HIJO DEL GRANADINO

Que ejerció esta industria en Córdoba veinte años
y que tan buenos recuerdos tienen sus numerosos parroquianos de Córdoba y su provincia

No comprar calzados sin ver antes esta sucursal, Librería 12, frente á los señores Marin.

Nunca tuvo competencia en construcción, duración y elegancia, y así espera que sus numerosos parroquianos visiten dicha sucursal, en la seguridad de que quedarán complacidos con todo cuanto expone.

CALLE LIBRERÍA NUM. 12

ALMORRANAS GRIETAS en el AÑO
alivio inmediato y curación con la **Pomada Royer**
(Exigir en cada caja el sello de garantía de la UNIÓN DE LOS FABRICANTES)
Farmacia A. DUPUY, 225, Rue St-Martin, París, y en todas las principales Farmacias de España.

Gabinete Pneumo-Terápico

Aplicaciones terapéuticas de aire comprimido, ázoe, oxígeno y de inhalaciones medicamentosas.

Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio.

Dirección Médica: D. Teodomiro Herrera y Barroso.
Consultas, curaciones y reconocimientos, todos los días de diez de mañana á cinco de la tarde.

Calle de Santa Victoria 4, Córdoba

NO MAS VELLO Los "Polvos Cosméticos de Franch", son y mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reaprocarse. Precio: 2'50 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor, en Barcelona. Borrell hermanos, farmacéuticos, Asalto 52, quienes lo remiten por correo certificado á cualquier punto de España mandando una libranza de giro mútuo de valor de 3 pesetas. Se vende en casa de los señores Jimenez Barca y Marañón, Librería 26.

Los NUMEROSOS MÉDICOS que EMPLEAN la **SOLUCION PAUTAUBERGE** al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las **ENFERMEDADES DEL PECHO** TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. En casa de L. Pautauberge & C^o, 23, rue Jules César, París, y las principales boticas.

ALMACÉN DE ACCESORIOS PARA VELOCÍPEDOS

Inmenso y variado surtido en toda clase de accesorios y piezas sueltas para bicicletas

EXPEDICION A PROVINCIAS

J. G. GIROD, Postas 25 y 27 — MADRID —

La venta considerable de esta casa le permite hacer precios sumamente económicos

Para convencerse pedir el catálogo ilustrado que se recibe gratis

DEPOSITO DE LAS CÉLEBRES **BICICLETAS PEUGEOT**

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrifugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de **VINO de BUGEAUD**, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El **VINO de BUGEAUD** conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.

VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^o, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

ACEITE HOGG



Puro de Hígados Frescos de Bacalao
El más activo, el más agradable y el más nutritivo

Curan ANEMIA, TÍSID, RAQUITISMO, ESCROFULA, etc. El ACEITE de HOGG es recetado por los primeros médicos del mundo desde hace medio siglo.

(Frascos TRIANGULARES) Farmacia HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, y FARMACIAS.

EMULSION HOGG



Con los Hipofosfitos de Cal y de Soda
Deliciosa crema preparada con el Aceite HOGG para las personas que no pueden tomar el aceite puro.

Sirve de golosina á los niños.

ACTIVAS
PILDORAS DE BRISTOL
EFICAZES

VEGETALES AZUCARADAS
SEGURAS

SEGURO
EL GRAN PURIFICADOR
INEFALIBLE

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

AGRADABLE VISTOSAS

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!
CITRATO DE MAGNESIA KING
EFLAVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS
AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

PAPIL FAYARD Y BLAYN

El más eficaz para curar: IRRITACIONES DEL PECHO, RESFRIADOS, DOLORS REUMATISMOS, LUMBAGOS, HERRIDAS, LLAGAS. Tópico excelent contra los CALLOS, OJOS-DE-POLLO. — Se halla en todas las Farmacias. (Exíjanse nuestra firma.)

Ninguna ANEMIA resiste á LA **HEMOGLOBINA** DE V. DESCHIENS

VINO — ELIXIR — JARABE — GRAGEAS

En Córdoba, droguería de Fuentes hermanos.

Curación rápida, cierta y sin peligro de los **FLUJOS** antiguos ó recientes. Suprime **Sándalo y Copáiba** que fatigan el estómago y se descubren por su olor.

INJECTION PRESERVATIVA INFALIBLE BROU

102, CH. FAYROT y C^o, Farmacéuticos 102, Rue Richelieu, PARIS y todas Farmacias.

CEBADA
19'50 pesetas los cien kilos (8 fanegas cumplidas), puesta en vagón Sevilla: pídanse muestras á José M.ª Muñoz y C.ª, Sierpes 60. 8-2

Venta. Se hace de un bufete, un galapaguillo y dos baules mundos, en la calle de los Angeles número 6. 84-2

Venta de un molino harinero con cuatro asientos movidos por agua, en el término de Guajos, "Puente viejo"; razón en la joyería de don Francisco Castillo, frente al café de la Perla. 84-3

Venta y arrendamiento. Se hace de la casa ventorrillo de la Esperanza, situ da en el Brillante, de nueva y bonita construcción, con jardín y agua potable. Informes, en la misma. 80-7

Venta de naranjos

En el jardín que fué de don Juan León, situado en frente á la plaza de toros, calle Cristóbal Colón, se venden naranjos en macetones, chinós y de varias clases.

También se venden de los puestos en el suelo para arrancar, de distintos tamaños.

Desde el día se venden naranjas malteñas á precios muy económicos.

LA IMPERIAL
FABRICA DE CALZADO DE LUTO DE TEODORO LINARES
ANTIGUO ESTABLECIMIENTO de la CALLE S. PABLO
HOY SITUADO EN LA DE GONDOMAR
FRENTE AL CAFÉ LA PERLA Y ESQUINA Á LA DE MORILLOS
CÓRDOBA

En este antiguo establecimiento, que se encuentra colocado á la altura de los mejores en su género, se confeccionan á la medida toda clase de calzados, empleando en ellos los mejores materiales de construcción, según tiene acreditado.

La elegancia, solidez y comodidad son los tres puntos principales que sirven de base á esta casa para el servicio del público que la favorece con sus encargos.

Además de las confecciones á la medida, hay también constantemente un amplio surtido en calzado, hecho en el mismo establecimiento, con arreglo á los últimos adelantos y del más esmerado gusto.

Venta de coches.

Se vende un familiar en muy buen estado y de excelente construcción, y un birlocho propio para doma. Darán razón calle de José Rey núm. 1. 86-2

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 157 calle Mayor de San Lorenzo, de nueva construcción, con muchas habitaciones, varias empapeladas, cocina alta y baja dos escaleras, dos patios, azotea, cochera y cuadra; para tratar, en la misma, de 10 á 2 de la tarde. 86-2

Se arrienda una casa sin número sita en el campo de la Victoria, entre la Puerta de la Trinidad y la de Almodóvar: es de nueva planta, y tiene todas las comodidades que se puedan desear, y su precio mensual es de 45 pesetas. También se arrienda esta por departamentos: para tratar, Santa Victoria, 8. 86-4

Piso. Se vende uno vertical, completamente nuevo, en la calle de Fernandez Ruano 7. 86-4

Canarios y mixtos. De casta superior, de diferentes colores, los hay de venta á precios relativamente baratos, en la calle Realejo, taller de hojalatería, número 93; también se sirven los pedidos que se hagan por escrito, los que tengan afición al canto de estos preciosos pájaros, bien sean machos ó hembras, por si quieren hacer crías. 84-3

Concepción Alijo, costurera de sastre y de blanco, ofrece sus servicios á domicilio, á cinco reales diarios. Corta y traza de mayor á menor. Cardenal González número 123. 4-3

Venta. Se hace desde el día de la casa y huerto de Capuchinos, situado en la calle de Capuchinos 4: para más informes, Gondomar 7. 84-3

AL PÚBLICO

Aprovechar la ocasión

Se vende tripa de vaca y ternera, seca, cordobesa y de superior calidad, á cinco céntimos vara, en la calle Adarve número 18 (Campo de la Merced), desde las doce de la mañana hasta las seis de la tarde. 86-3

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 51 calle Lagunilla. 84-1

Ama. Una con buena leche, sana y saludable, desea criar en su domicilio, calle Huerto de San Andrés, calleja sin salida, en el número 13. 84-1

Arrendamiento. Se hace desde el día de los portales de la calle Cuesta de Luján, números 3-5 y sin número: para tratar, con don Pedro de Toro y Lovato. 84-1

Arrendamiento. Se hace desde el 24 de Diciembre próximo de la casa número 7 calle de la Pierna: para tratar, con don Pedro de Toro y Lovato. 84-1

Almoneda. En la calle Osario número 32 se venden una cómoda nueva, con mesa de piedra, una mesa de lavabo, mesa de piedra y espejo, sillones, portier y varias cosas, todo sin estrenar, y dos máquinas de coser, una nueva y otra usada: puede verse, á cualquier hora. 84-1

Venta de madera. Se hace de 2827 chaparros, 83 encinas, 375 acebuches, 1 alcornoques y 441 álamos negros, que se han señalado en la hacienda de Cobatillas, término de Almodóvar del Rio, para cortarlos en la menguante de Enero próximo, oyendo proposiciones hasta el 31 de Diciembre próximo, don Pedro de Toro, el cual podrá manifestar á quien lo desee las condiciones de dicha venta. 84-1

Pérdida. Se ha extraviado una cadena de plata con un San José, el Corazón de Jesús y dos medallas, una de plata y otra de cristal, dos cruces y unos dijes pequeños, desde la calle Madera al Gobierno civil, la noche del día 22. 84-1